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ZNEAMĂNUL-SIMBOLFUNERARÎNBANATUL 
MONTAN 

Octavian Popescu 

În satele Banatului Montan termenul zneamăn îmbracă diferite 
semnificaţii legate în general de evidenţierea unor repere topografice 1 (movile, 
culmi, râpe, intersecţii de drumuri etc.). În toponimia locală mai poate indica 
existenţa unui vechi cimitir sau a unei foste vetre de sat2 tot aşa cum, mai rar, 
indică prezenţa unui millarium pe traseul unui vechi drum roman3

. De asemenea 
mai poate marca diferite hotare (terenuri agricole, limite de sate etc.). 

Un sens deosebit al termenului este acelea legat de materializarea 
existenţei mormintelor în cimitire prin amplasarea unor bolovani sau lespezi din 
piatră sumar fasonate pe locul unde este înmormântat cineva. 

Sub aspectul etimologic cuvântul zneamăn este derivat din termenul 
znamen cu sensul de semn sau simbol şi poate fi întâlnit astăzi cu aceeaşi 
semnificaţie la popoarele de origine slavă. Termenul mai poate fi interpretat şi ca 
reper sau indiciu (cf. sl. znamenje) având în vedere gama variată de subiecte la 
care se aplică. 

Putem astfel afirma că termenul zneamăn este folosit pentru a scoate în 
evidenţă un reper de care a fost nevoie pentru orientarea în teren sau ca să se ştie 
că într-un anumit loc se găseşte un obiectiv cu importanţă deosebită. Se poate 
remarca o dublă semnificaţie a termenului, una legată de viaţa cotidiană 

(orientare în teren, identificarea drumurilor şi a locurilor de păstorit etc.) şi alta 
legată de ritualul funerar (marcarea mormintelor în cimitir). 

Începuturile obiceiului de a folosi zneamănul în cadrul ritualului funerar 
sunt vechi şi greu de precizat dar el s-a perpetuat până în secolul al XX-iea cu 
variaţii de frecvenţă de la sat la sat. 

O motivaţie logică în legătură cu folosirea zneamănului funerar am 
obţinut-o în satul Feneş4 (numit aici zleamăn) unde, pe mormânt, în faţa crucii de 
lemn se punea o piatră gravată conţinând numele şi anul morţii celui decedat 
pentru a se cunoaşte locul mormântului după degradarea crucii de lemn care nu 
rezistă mai mult de 20-30 de ani. 

La Borlova, după îngroparea mortului, însoţită de un întreg ritual început 
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încă din momentul decesului5, oamenii care au săpat groapa îşi spălau uneltele şi 
mâinile cu apă turnată de către o femeie dintr-o oală de pământ pe care apoi o 
spărgea de o lespede din piatră aşezată în faţa mormântului. Aici lespedea stătea 
şase săptămâni, pe ea se aprindeau lumânări şi se ardea tămâie apoi era mutată 
în spate şi înfiptă în pământ. Pe ea se zgâriau iniţialele defunctului şi anul morţii. 
Acesta era zneamănul care se punea pe mormânt în faţa crucii din lemn. 

Este interesant de remarcat că folosirea zneamănului ca suport pentru ars 
tămâie şi aprins lumânări sugerează un altar pe care se aduc ofrande în cad1 ul 
unui ritual funerar arhaic. 

Zneamănele funerare se confecţionau din piatră locală, sub formă de 
lespezi sumar fasonate (în satele Rugi, Poiana, Feneş), bolovani de râu (Borlova, 
Feneş) sau blocuri cioplite din calcar moale cochilifer (Bucoşniţa). Rar s-au 
folosit plăci mici din marmoră (Rugi). 

Cioplirea şi gravarea pietrelor se făcea de către gropar în intervalul de timp 
scurs între terminarea săpatului gropii şi aducerea mortului la groapă. 

Referitor la semnele gravate pe zneamăne se remarcă o diferenţiere în timp 
a subiectelor. La Borlova, în vechiul cimitir de "la Gruneţ" abandonat în anul 
1780, nu toate zneamănele sunt gravate dar apar frecvent incizate cruci, unele 
simple (PI. II, fig. 3), altele treflate (PI. II, fig. 1,2) sugerând crenguţe de brad. 
Ca semn funerar bradul a simbolizat arborele vieţii şi al morţii, reflectând 
unitatea de destin dintre arbore şi om, de la naştere şi până la moarte. 

În satul Poiana un zneamăn din anul 1860 sugerează bradul cu două 
rânduri de crengi prin două triunghiuri suprapuse. Din informaţiile locale rezultă 
că bradul se grava pe pietrele de mormânt ale tinerilor. Pe aceeaşi piese funerară 
(PI. III, fig. 1) apare figurat printr-un cerc motivul solar ca simbol al vieţii. 

Un alt semn funerar întâlnit în cimitirul din secolul al XVIII-iea de la 
Borlova este crucea cu acoperiş (PI. II, fig. 4) semnificând casa ca spaţiu sacru 
şi crucea ca simbol al învierii, în lumea de apoi sufletul defunctului urmând să 
locuiască într-un lăcaş ca şi pe pământ. 

În cimitirul satului Bucoşniţa apare un simbol reprezentând o cruce de 
Malta înscrisă într-un pătrat (PI. IV, fig. 1 ). Se poate data în secolul al XIX-iea 
şi a aparţinut probabil unei persoane în vârstă? 

Spre sfârşitul secolului al XIX-iea pe zneamăne nu mai apar simboluri 
mitice cu caracter funerar ci doar iniţialele numelui defunctului şi anul morţii 
(PI. V, fig. 1) sau numai anul morţii (Pl. III, fig. 2). În satele Bucoşniţa, Rugi şi 
Poiana, în prima jumătate a secolului al XX-iea începe să fie notat pe zneamăne 
numele complet al defunctului (PI. III, fig. 5, PI. IV. fig. 3, 4). 

În afară de piesele gravate descrise mai sus, în toate cimitirele există 
lespezi şi bolovani cu caracter funerar anepigrafe. De exemplu, la Vălişoara sunt 
peste 30 de piese fără inscripţii, la fel şi în alte părţi dar în proporţii diferite. 

Până în prezent cea mai veche dovadă arheologică a existenţei 
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zneamănelor funerare din Banatul Montan o întâlnim în necropola adiacentă 
bisericii feudale de pe dealul Ogăşele din Reşiţa aparţinând secolelor XIII-XIV. 
Lângă mormântul 111976 a fost găsită o piatră de râu pe care are în partea 
superioară incizată o cruce cu rol de semn sepulcral 8

. (PI. I, fig. 1). Desigur că 
folosirea zneamănelor a fost continuă în timp, astfel s-a asigurat perenitatea 
obiceiului până în epoca feudală. 

În cimitirul satului Bolvaşniţa s-a descoperit un zneamn databil spre 
sfârşitul secolul al XVII-iea (PI. I, fig. 2) pe baza caracterului literelor. 

În secolul al XVIII-iea pot fi întâlnite în număr mare în vechile cimitire ale 
satelor care şi-au strămutat vatra pe actualele amplasamente ca urmare a 
reformelor dictate de autorităţile habsburgice (Borlova). Deoarece aceste cimitire 
nu au mai fost de atunci folosite şi nici modernizate, în ele pot fi întâlnite 
numeroase zneamăne în poziţia primară creând în acelaşi timp posibilitatea de 
a aprecia aproximativ numărul lor real. 

Actualele cimitire, începând cu secolul al XIX-iea, cuprind un mare număr 
de zneamăne cu simboluri şi inscripţii sau anepigrafe continuând în secolul al 
XX-iea când încep să aparţină persoanelor decedate cu o situaţie materială mai 
modestă sau care mureau foarte tineri şi nu erau încă botezaţi creştineşte9 , deci 
"încă păgâne". În acest ultim caz nu se mai punea cruce de lemn împreună cu 
zneamănul. 

În legătură cu arealul de răspândire putem remarca existenţa zneamănelor 
în toate localităţile din jurul munţilor Semenic, pe valea Timişului precum şi pe 
valea Sebeşului. Chiar dacă în prezent multe au dispărut prin modernizarea 
cimitirelor, presupunem că acesta a fost un act evolutiv, dictat de desfăşurarea 
evenimentelor istorice. 

Se citează prezenţa lor în diferite monografii parohiale la Cuptoare, la 
Cruşovăţ şi la Petnic. De asemena mai pot fi întâlnite la Sasca Română, Potoc şi 
la Socolari unde există şi toponimia "La Zneamăn". 

Zneamănul a reprezentat în toate localităţile bănăţene cercetate un element 
indispensabil al ritualului funerar. Cel puţin în epoca modernă el nu a ţinut locul 
crucii ci a fost folosit în paralel cu ea în prima parte a ritualului funerar apoi după 
trecerea a 20-30 de ani, după distrugerea naturală a crucii din lemn, a rămas să 
marcheze locul mormântului. De asemenea prezenţa sau lipsa semnelor 
sepulcrale gravate pe zneamănele din aceeaşi epocă dovedeşte rolul lor secundar 
în cadrul ritualului funerar creştin local. 

Folosirea zneamănului fără a fi însoţit de crucea din lemn în cazul 
persoanelor moarte înainte de a fi botezate considerăm că reprezintă o notă de 
arhaism, o perpetuare a modului de marcare a mormintelor din perioada 
precreştină. La aceasta se adaugă folosirea zneamănului în primele momente ale 
ritualului funerar de la groapă pentru arderea pe el a tămâii şi a lumânărilor, în 
mod asemănător cu un altar pentru ofrande. 
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În concluzie, putem afirma că în cadrul obiceiurilor de înmormântare în 
satele din zona Banatului Montan se împletesc ritualuri creştine cu reminescenţe 
ale unor ritualuri arhaice. 

Zneamănul şi crucea vin din două lumi diferite, una arhaică, păgână şi alta 
mai nouă, creştină. Între aceste două elemente s-a produs o convergenţă în timp, 
dictată de domeniul comun de manifestare, în final câştigând teren ritualul 
funerar creştin. Termenul zneamăn (cu formele sale locale: zleamnă, znamăn) 
derivat din znamen a fost probabil introdus în lexicul funerar după oficializarea 
limbii slave ca limbă bisericească începând cu secolul al X-lea. 

Elementul arhaic a rămas ca o simplă prezenţă, golit de încărcătura 
spirituală iniţială dar încadrată material în noul ritual. Deşi semnificaţiile 

vechilor obiceiuri s-au pierdut în timp, ele s-au perpetuat prin diferite practici 
compatibile cu ritualul creştin. 

Dacă de la slavi a rămas sensul cuvântului znamen referitor la orientarea 
în teren, element important în timpul migrării lor spre Balcani, de la populaţia 
autohtonă, creştinată anterior, s-a adăugat şi sensul legat de ritualul funerar, 
folosindu-se zneamănul împreună cu crucea din lemn ca o expresie a ritului 
creştin autohton. 

NOTE 

1 V, lovită, Nume de locuri din Banal, Timişoara, Editura Facla, 1982, p. 181 
2V. Ioniţă. op. cit., p. 182 
3. O. Răut, O. Bozu, R. Petrovsky, Drumurile romane din Banal, în Banatica, IV, 1977, p. 148 
4Informaţie Iulia Haţegan (84 ani), 1995, Feneş, nr. 172 
5. R. Antonescu, f nmormântarea şi obiceiurile ei în satul Bor/ova, în Studii şi cercetări Muzeul 

Satului, Bucureşti, 1971, p. 275 
6Informaţie Petru Coilă (53 ani), 1995, Poiana, nr. 194 
7V. Birou, Crucile de piatră de la Ticvani, în Revista Institutului Social Banat-Crişana, IX, 31-

32, Timişoara, 1940, p. 336 
8D. Ţeicu, O ctitorie feudală românească la Reşiţa, în Mitropolia Banatului, 1, 1989, p. 56 
9Informaţie Liubiţa Raichici, 1999, Reşiţa 
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PI. li 
Zneamăne de la Borlova (Gruneţ) 
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PI. 111 
Zneamăne de la Poiana 
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PI. IV 
Zneamăne de la Bucoşniţa 
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PI. V 
Zneamăne de la Rugi 
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